

消费、外贸外资、对外投资成效如何？

——国新办发布会聚焦中国“十四五”时期商务高质量发展成就

新华社记者 谢希瑶 王雨霁 魏弘毅

商务关系千家万户、联通国内国际。“十四五”以来,我国消费、外贸、外资、对外投资等领域商务工作成效如何?国务院新闻办公室18日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,商务部相关负责人介绍有关情况。

今年我国社零总额有望突破50万亿元人民币

“社零总额从2020年的39.1万亿元提升到2024年的48.3万亿元,年均增长5.5%”“今年有望突破50万亿元人民币”……商务部部长王文涛在发布会上介绍“十四五”时期我国消费市场特点时说,我国作为全球第二大消费市场的地位更加稳固,消费对经济增长的年均贡献率达到了60%左右,主引擎作用持续凸显。

“扩容”,超大规模市场体量更大。“和美国比,从绝对值来看,我们的社零相当于美国的80%左右;但是从实际购买力来看,按照世界银行的数据和算法,我们的社零已经超过美国,是美国的1.6倍。”王文涛说。

“提质”,品质消费走进千家万户。王文涛说,消费品“以旧换新”,换出了智能和绿色。截至上半年,以旧换新带动销售额2.9万亿元,约4亿人次享受补贴优惠。“十四五”期间,我国服务消费进入快速增长阶段,2020至2024年,我国居民服务性消费支出年均增长9.6%。

“焕新”,新型消费亮点纷呈。王文涛介绍,我国实施零售业创新提升工程,助力传统业态的“旧中出新”;支持老字号创新发展;推动新型消费业态融合创新,大力发展数字消费、品质电商,培育首发经济、“人工智能+消费”、“IP+消费”等新增长点。

(上接第一版)他当即回家开来吊车,不仅把三马子吊上岸,还一点点将水沟里的物品打捞干净。2022年夏天,一场大雨让农户的庄稼地灌满积水,他听说后二话不说,开着自己的挖机就去帮忙排水,直到积水退去才离开;同年秋天,一家农户的玉米收割机陷在地里动弹不得,他又开着大铲车赶来,先把收割机拖出来,再将泥泞的道路推平垫好……

这些在他口中“不值一提的小事”,却

温暖着乡亲们的心。他不仅是大风大浪里救人的铁汉子,更是平日里随叫随到的“热心肠”。

薪火相传,他是志愿服务队员心中的“躬先士卒”

30多年救援路,苏海东分文未取。“经济损失可以弥补,生命来不了第二次”,这句朴实的话,是他坚守的初心。为了让救援更及时、更专业,他自费30多万

大、强、韧! 中国贸易强国建设迈出新步伐

王文涛说,外贸在“风高浪急”的情况下出现逆势增长,贸易强国建设取得积极成效。可以用三个字来概括:

“大”,贸易大国地位巩固;我国货物贸易规模连续跨过5万亿美元、6万亿美元两个大的台阶,2024年较“十三五”末的2020年增长了32.4%,连续8年稳居全球第一。服务贸易规模首破1万亿美元,位居全球第二。

王文涛提到,2024年中国内地和中国香港货物进口占全球总进口约13.3%。根据世贸组织发布的数据,美国进口占全球总进口13.6%。“也就是说我们是几乎和美国进口相当的全球第二大进口市场。同时,我们是近80个国家和地区的主要出口目的地。”

“强”,贸易强国建设步伐加快;货物贸易、服务贸易、数字贸易作为贸易强国

的“三大支柱”都在不断夯实。

王文涛介绍,货物贸易优化升级,新业态潜力持续释放,2024年,货物贸易中高技术产品出口占比达18.2%,跨境电商进出口比2020年增长67%;服务贸易创新提升,首次对跨境服务贸易实施负面清单管理,2024年知识密集型服务贸易额比2020年增长38%;数字贸易创新发展,2024年可数字化交付的服务进出口额比2020年增长近四成。

“韧”,外贸韧性和抗冲击能力显著提升;我国积极优化国际市场布局,贸易伙伴更加多元。东盟已经连续5年保持我国第一大贸易伙伴,今年上半年贸易额同比增长9.6%;2024年,我国与共建“一带一路”国家贸易比重已经超过50%;对美出口占我出口比重从2020年的17.4%下降到2024年的14.7%,今年上半年对美出口下降9.9%,但整体出口增长7.2%。

“我国外贸产业链更趋完备、灵活和高效,应对风险挑战的能力也更强,可以说底气更足。”王文涛说。

“十四五”引资目标提前完成,结构不断优化

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激介绍,截至今年6月底,“十四五”期间我国实际使用外资累计达7087.3亿美元,提前6个月完成商务发展规划提出的7000亿美元的引资目标;同时,累计新设外资企业22.9万家,比“十三五”期间增加2.5万家。

利用外资质量也大幅提升。2024年,高技术产业引资占比达34.6%,较2020年提升6个百分点。许多跨国公司在华设立了地区总部和全球研发中心。

与熊熊火光中救起9名船员;2022年10月,代福春和船员放弃价值4万余元的货品,在黑暗中救起两名落水者……

“我就是个普通渔民,打鱼是本分,救人是本心。”面对“全国见义勇为道德模范提名奖”“河北省道德模范”等诸多荣誉,苏海东始终初心不改。他用30多年的坚守证明:平凡的人,凭着一份纯粹的善意,能走出一条不平庸的路;点点星火,终能汇聚成守护生命的璀璨星河。

“我们全面落实外商投资准入前国民待遇和负面清单管理制度,在全国范围内已经取消了制造业外资准入限制,同时在部分地区开展云计算、生物技术、独资医院等开放试点。在20个服务业扩大开放综合试点示范省市开展了1100余项试点任务,印发国家级经开区高质量发展政策文件。”凌激说。

凌激介绍,在优化市场环境方面,出台实施“外资24条”和稳外资行动方案,各项措施的落实情况符合预期。比如“外资24条”一共有59项举措,到目前为止42条已经全部落实,其余的也取得了阶段性进展。在法律政策环境方面,累计制定、修订、废止法规文件500多部。

“各地建立了各级外资专班,持续深化与外资企业和在华外国商协会的常态化沟通交流。同时,建立外资企业圆桌会议制度,2023年以来商务部累计召开30多次外资企业圆桌会议,推动解决外资企业各类诉求达到1500余件。”凌激说。

“投资中国”成为亮丽名片。凌激介绍,境内外已累计举办“投资中国”重点活动超过60场。许多跨国公司表示,中国是跨国投资“理想、安全、有为”的目的地,是“确定性的绿洲和投资热土”。

据介绍,“十四五”期间,我国产供链国际合作有序推进,对外投资年均增速超过5%,总量规模稳居世界前三。

商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢介绍,2021至2025年上半年,我国与共建“一带一路”国家双向投资规模超过2400亿美元,其中我国对共建国家投资超过1600亿美元,共建国家对华投资超过800亿美元。

新华社北京7月18日电

随着量产计划启动,这款“高情商”机器人即将走出实验室。

据了解,河北华安百唐信息技术有限公司在高新区建设自身智能机器人研发、制造生产线以及建设支持智能机器人训练的数据工厂和全国运营中心,项目依托国产化、人工智能技术进行机器人的模型算法开发,研发多款具身智能机器人,实现高效精准的模拟人类作业,适用于工业制造、钢铁、展厅等多种产品的需求。“我们是根据企业的应用诉求进行定制化的开发,未来在特定领域应用的批量生产指日可待。”总经理王光乾说。

据了解,河北华安百唐信息技术有限公司在高新区建设自身智能机器人研发、制造生产线以及建设支持智能机器人训练的数据工厂和全国运营中心,项目依托国产化、人工智能技术进行机器人的模型算法开发,研发多款具身智能机器人,实现高效精准的模拟人类作业,适用于工业制造、钢铁、展厅等多种产品的需求。

“我们是根据企业的应用诉求进行定制化的开发,未来在特定领域应用的批量生产指日可待。”总经理王光乾说。

将他的精神薪火相传,河北石家庄华北军区烈士陵园、天津盘山烈士陵园、北京平西烈士陵园等地,建立了包森烈士纪念碑。

物换星移,精神不改。赵珂依然记得第一次前往天津盘山烈士陵园为三爷爷扫墓时看到的景象:包森墓旁的青松翠柏上系着一条条鲜艳的红领巾,陵园工作人员说,那是学生们瞻仰后自发系在这里的。一年年过去,红领巾越系越多,远远看去,红艳艳一片。“那片跃动的红色,恰似英烈精神的星火相传。”赵珂说。

新华社西安7月18日电

唐山造出“高情商”机器人

(上接第一版)

工业领域更是它发光发热的主战场,该机器人的仿生双臂设计、高精度力控系统,在3C和半导体行业的上下料场景中可以高效地将原材料放置到生产设备上,并在加工完成后将成品取下,提高生产效率。这款机器人代表了人机交互的新方向,其在钢铁冶炼、工业制造、医药化工及高危环境人工替代等核心领域的深度渗透,开启了生产安全与效率升级的新篇章。在高温冶炼车间,它替代人工完成高温物料转运;在化工园区,它穿梭于

有毒有害区域执行巡检监测;在高危检修现场,它精准操作规避人员暴露风险。通过在这些传统高危场景中的规模化应用,机器人不仅显著提升了生产全流程的运转效率,更从根本上改善了一线员工的工作环境,将企业安全生产水平推向新高度。

此外,该机器人还具有轮式底座的改造,可应用于物流转运场景,能胜任抓取、放置、搬运等任务。其具备的多个深度与视觉传感器及四轮四驱系统,确保在复杂环境中稳定、灵活、高效、安全的作业。

千里击强虏 剑吼长城东

(上接第一版)全歼日军骑兵精锐关东军武岛骑兵中队,首开冀东整连全歼日军战斗的先河。

1941年冀东军分区打击伪治安军的作战行动开始后,包森指挥部队打了一个又一个漂亮仗。其中1942年1月燕山口内果河沿一役,包森以7个连的兵力,毙俘敌伪中佐以下官兵近千,创造了以少胜多、以弱胜强的奇迹。

彼时,包森的大名在冀东一带妇孺皆知,人们亲切地称他“包队长”“包司令”“包团长”。而敌人则把他视为克星,伪军

们口角,常以“出门打仗碰上老包”为咒。

包森上百次出没在与日、伪军短兵相接的战斗厮杀中,不止一次负伤,但他早将生死置之度外,每次都坚守在战斗指挥的最前沿。1942年2月17日,包森率部在河北遵化与日、伪军遭遇,指挥战斗中不幸胸部中弹牺牲,时年31岁。

“从小就听长辈讲三爷爷抗日的故事,他在烽火连天的岁月,义无反顾投身到革

命事业中,转战长城内外,跃马燕赵大地,点燃抗战烽烟,痛击日伪顽,为民族解放事业作出了杰出贡献。”包森的侄孙赵珂说。

“家国担当”是包森用生命写就的家训。赵珂说,自己的父亲深受三爷爷的感染,毅然走向革命道路,先后参加了解放兰州、宁夏剿匪等战斗,1950年,又随部队参加了抗美援朝战争。

在包森战斗过的地方,人们在缅怀中

唐山市公共资源交易中心国有建设用地使用权拍卖出让公告

根据《招标投标挂牌出让国有建设用地使用权规定》(国土资源部39号令),经唐山市人民政府批准,唐山市公共资源交易中心决定以拍卖方式出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、宗地基本情况和相关指标要求

公告号	序号	宗地名称	宗地位置	土地面积	规划用途	规划指标要求			出让年限	竞买保证金(万元)	地面地价起始价(万元/亩)	地面地价加价幅度(万元/亩)	获取拍卖文件时间	提交竞买申请时间	获取拍卖文件及提交竞买申请地点	竞买保证金到账截止时间	拍卖会举行时间	备注
						容积率	建筑系数(%)	建筑限高(米)										
唐审出告字[2025]第001号	1	侯边庄工业区块	学警路东侧,纬九路北侧,纬七路南侧,规划路西	76390.88平方米(合114.59亩)	二类工业用地	R≥1.3	≥40	40	≤20	1399	40.67	0.1	2025年7月19日起至2025年8月7日	2025年7月25日起至2025年8月7日	唐山市公共资源交易综合信息平台-市场主体网站(https://publicservice.hebpr.gov.cn/PublicService/memberlogin)	2025年8月7日16时30分	2025年8月8日9时30分	1.该地块拟建项目为计算机、通信和其他电子设备制造业,投资强度不得低于300万元/亩,固定资产投资不低于34377万元/亩,年均税收不低于25万元; 2.按照“标准地”出让要求,企业竞得土地后,3个工作日内与城南经济开发区签订项目投资履约协议,5个工作日内与唐山市自然资源和规划局签订《国有建设用地使用权出让合同》。

二、竞买人范围:中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织,均可申请参加竞买,但在唐山市中心城区范围内有拖欠土地出让金的,在国家税务部门有重大税收违法案件的当事人及法律另有规定的除外。

三、本次国有建设用地使用权拍卖采取增价拍卖方式且均设有出让底价,按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次拍卖出让的详细资料和要求,见拍卖出让文件。申请人可于2025年7月19日起至2025年8月7日到唐山市公共资源交易综合信息平台-市场主体网站(https://publicservice.hebpr.gov.cn/PublicService/memberlogin)获取拍卖出让文件。

五、申请人可于2025年7月25日起至2025年8月7日到唐山市公共资源交易综合信息平台-市场主体网站网上交易系统向我中心提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2025年8月7日16时30分。经审核,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,我中心将在2025年8月7日17时30分前确认其竞买资格。

六、拍卖时间:本次国有建设用地使用权拍卖活动定于2025年8月8日9时30分起在唐山市公共资源交易综合信息平台-市场主体网站(https://publicservice.hebpr.gov.cn/PublicService/memberlogin)网上交易系统进行。

七、其他需要公告的事项

(一)本次拍卖不再组织勘踏现场,有意竞买者自行勘踏现场。

(二)本次拍卖出让公告内容如有变化,将按规定在中国土地市场网、唐山市公共资源交易信息网及《唐山劳动日报》发布补充公告,届时以补充公告为准。

(三)本公告未尽事宜详见出让地块拍卖文件。

八、联系方式

联系人:王女士 张先生
联系电话:0315-5398238 0315-5398255
联系地址:唐山市路北区学院北路1300号

唐山市公共资源交易中心
2025年7月19日